
DOMANDE CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI, SU BASE
CIRCOSCRIZIONALE, PER IL RECLUTAMENTO DI 9 UNITÀ DI

PERSONALE NON DIRIGENZIALE A TEMPO INDETERMINATO, DA
INQUADRARE NELL’AREA FUNZIONALE II, FASCIA RETRIBUTIVA

F2, NEL PROFILO DI ASSISTENTE SANITARIO, NEI RUOLI DEL
PERSONALE CIVILE DEL MINISTERO DELLA DIFESA - FS41 -

PROVA SCRITTA - BUSTA 3

1) I lavoratori che sono addetti ad
un'attività per la quale è alto il
rischio per la salute devono essere:

A segnalati al Ministero
della Salute

B sottoposti a vigilanza
sanitaria

C posti in quarantena

2) Da cosa è caratterizzata l'attività
dei dirigenti sanitari nello
svolgimento delle proprie mansioni
e funzioni?

A Da improcedibilità giuridica
B Da assoluta

insindacabilità
C Dall'autonomia tecnico-professionale

3) Chi autorizza l'immissione in
commercio dei farmaci?

A Il CO.RE.CO
B La Regione
C L'AIFA

4) Cos'è un albo professionale?

A Un documento che
riporta l'elenco dei
professionisti iscritti

B Un documento che
riporta l'elenco dei
Ditretti Sanitari

C Un documento che elenca gli Ospedali italiani

5) I professionisti sanitari sono

A gli infermieri
B professionisti che, grazie

ad un titolo abilitante,
svolgono attività di
prevenzione, diagnosi,
cura e riabilitazione

C medici

6) Quale delle seguenti costituisce la funzione primaria del Ministero della Salute?

A Coordinamento delle Regioni in materia sanitaria
B Tutela della salute pubblica
C Coordinamento delle AUSL
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7) Secondo il D Lgs 9 aprile 2008 nr.81, il Datore di lavoro ha accesso alla documentazione sanitaria

A Si
B Sì sempre per effettuare l’accertamento medico fiscale
C No

8) Che cosa è l'O.M.S. ?

A L'Organizzazione del
Ministero della Salute

B L'Organizzazione di Medicina Sociale
C L'Organizzazione

Mondiale della Sanità

9) I Dispositivi di Protezione Individuale devono recare la marcatura CE ?

A Si
B È consigliato ma non obbligatoria
C No

10) Che cosa sono i LEA?

A I servizi che le Regioni
offrono alle cure per i disabili

B Le prestazioni che il
Servizio Sanitario
Nazionale è tenuto ad
offire solo gratuitamente
ai cittadini italiani

C Le prestazioni e i servizi che il SSN è tenuto a fornire a tutti i cittadini, gratuitamente o dietro
pagamento di una quota di partecipazione (ticket)

11) Quale opzione di risposta è valida
se riferita all'Art. 32 della
Costituzione della Repubblica
Italiana?

A La Repubblica Italiana offre ai suoi cittadini l'accesso gratuito a qualsiasi tipo di farmaco
B La Repubblica Italiana

non garantisce alcun tipo
di cura gratuita per i suoi
cittadini

C La Repubblica Italiana si impone l'obbligo di tutelare la salute e garantire cure gratuite agli indigenti

12) Lo strumento con cui il cittadino
partecipa alla spesa sanitaria
nazionale è:

A l'otto per mille medical
B il ticket
C il fondo per la ricerca e

lo sviluppo

13) Il rappresentante legale
dell'Azienda Sanitaria è?

A Il Direttore Generale
B Il Direttore Amministrativo
C Il Direttore Sanitario

14) L'Autorità sanitaria di livello locale in base alle normative vigenti è

A Il Questore
B Il Sindaco
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C Il Direttore Generale delle Aziende Sanitarie

15) Il Presidio Ospedaliero è
un'articolazione:

A dell'ASL
B del Dipartimento di

Prevenzione
C della Regione

16) Il riferimento principale per l'analisi dei fatti sociali è

A la variabile spaziale
B la variabile economica
C la variabile spaziale e quella temporale

17) In cosa consiste il "processo di educazione alla salute"?

A E' un processo educativo che tende a responsabilizzare cittadini singoli e gruppi nella difesa della salute
propria e degli altri

B Individuare gli stakeholders per un progetto
C Informare sui rischi relativi ad un comportamento o uno stile di vita per mantenere un buon livello di

salute

18) per Marx il plusvalore viene prodotto da:

A operazioni finanziare
B socializzazione delle imprese private
C lavoro umano

19) In quale campo delle scienze sociali si studia la distribuzione e l'uso delle risorse nella società?

A Sociologia
B Psicologia
C Economia

20) La sociologia

A studia i fenomeni in modo randomizzato
B si basa prevalentemente su dati empirici
C si è interessata soprattutto ai contesti rurali

21) La sociologia considera l'istituzione come un soggetto che

A organizza le elezioni
B organizza la formazione dei cittadini
C organizza e coordina la convivenza

22) definizione di psicologia del lavoro

A si propone di comprendere, analizzare e modificare gli aspetti intrapsichici della persona per permettere
un migliore adattamento

B si propone di comprendere, analizzare e modificare le interazioni tra la persona e le organizzazioni
C si propone di studiare la psicopatologia dei lavoratori

23) In quale disciplina si studiano i processi di trasmissione culturale attraverso le generazioni?

A Antropologia
B Pedagogia
C Sociologia
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24) la concezione di salute mentale promossa dall'OMS implica:

A persone con disturbi mentali non possono raggiungere un buon livello di benessere, vivendo un'esistenza
soddisfacente

B che l'assenza di disturbo mentale non significa necessariamente una buona salute mentale
C che salute mentale e disturbo mentale siano due sinonimi

25) secondo Popper, il discrimine tra una teoria scientifica e una teoria non scientifica è:

A la sua sinteticità
B la sua falsificabilità
C la sua verificabilità

26) Quale tra i seguenti non costituisce un elemento basilare della comunicazione?

A Messaggio
B Feedback
C Feedforward

27) La sociologia, prima di essere codificata come scienza, si riferiva essenzialmente alla descrizione

A delle principali cerimonie religiose nella società umana
B delle principali cerimonie pubbliche nella società umana
C delle principali cerimonie ludiche nella società umana

28) Riguardo agli elementi basilari della comunicazione:

A Il feedback proviene dall'emittente
B Il canale comunicativo può essere verbale, non verbale o di entrambi i tipi
C Gli elementi cognitivi non modificano la fase dell'ascolto

29) cosa si intende per sindrome di burn out

A esaurimento delle competenze relazionali
B esaurimento psicofisico connesso prevalentemente alle professioni di aiuto
C deterioramento delle funzioni esecutive

30) La comunicazione non verbale risulta valida

A anche quando non si parla
B solo se non si parla
C se contestualmente rispetta le regole della prossemica

31) Quale dei seguenti interventi costituisce un esempio di prevenzione secondaria?

A La riduzione del colesterolo in un paziente con malattia coronarica asintomatica
B La terapia ormonale sostitutiva nella menopausa
C La terapia fisica dopo un'ernia del disco lombare

32) Per mutazione si intende

A qualsisi cambiamento della sequenza di aminoacidi
B qualsiasi cambiamento a livello di RNA
C qualsiasi cambiamento della sequenza del DNA

33) con il termine "oniomania" si intende

A la dipendenza dal gioco d'azzardo
B l'abuso di videogiochi
C la sindrome da acquisto compulsivo
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34) l'Aedes albopictus è

A il tafano
B la zecca
C la zanzara tigre

35) La capacità di un microorganismo di penetrare all'interno di un ospite è detta

A invasività
B virulenza
C infettività

36) al vertice della piramide alimentare troviamo

A zuccheri
B frutta e verdura
C cereali

37) Il termine necrosi indica un tipo di morte cellulare

A in cui le cellule, in seguito ad un danno, liberano sostanze che attivano l'infiammazione
B causata da un danno non riparabile di DNA
C in cui le cellule attivano un processo che non causa una risposta infiammatoria

38) Cosa indica l'acronimo BPCO?

A malattie dell'apparato respiratorio
B malattie dell'apparato genito-urinario
C infiammazione dello stomaco

39) Quale tra i seguenti non è un fattore ambientale favorevole alla proliferazione della legionella?

A temperatura dell'acqua tra 0°C e 20°C
B vetustà dell'impianto
C utilizzo discontinuo della struttura

40) fra i seguenti additivi chimici, quali hanno la funzione di rendere stabili due sostanze non miscibili?

A emulsionanti
B addensanti
C conservanti chimici

41) a livello mondiale, la prima causa di morte evitabile è rappresentata

A dall'alcolismo
B dal tabagismo
C dagli incidenti stradali

42) la pressione sistolica è

A la pressione massima
B la pressione minima
C 200 mm/Hg

43) I carboidrati svolgono prevalentemente una funzione

A protettiva
B energetica
C plastica
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44) Il cloro rientra

A nei sali dei metalli pesanti
B negli alogeni
C negli acidi

45) Il tetano è causato da

A un'escherichia
B un clostridio
C una salmonella

46) a due corpi, alla stessa temperatura, viene fornita la stessa quantità di calore. Al termine del riscaldamento i
due corpi avranno ancora pari temperatura se

A hanno la stessa massa e lo stesso volume
B il calore è stato fornito ad essi allo stesso modo
C hanno lo stesso calore specifico e la stessa massa

47) L'energia cinetica di un corpo in movimento è:

A direttamente proporzionale alla sua velocità
B inversamente proporzionale al quadrato della sua velocità
C direttamente proporzionale alla sua massa

48) La reazione tra H₂SO₄ e NaOH produce:

A anidride solforica e acqua
B solfuro di sodio e acqua
C solfato di sodio e acqua

49) Cos'è un catione?

A Uno ione positivo
B Uno dei due poli di una pila
C Uno ione negativo

50) Il secondo principio della termodinamica afferma che:

A il calore non fluisce spontaneamente da un corpo più freddo a uno più caldo
B il calore non fluisce spontaneamente da un corpo più caldo ad uno più freddo
C il calore fluisce spontaneamente da un corpo più freddo a uno più caldo

51) La forza è definita come il prodotto:

A della potenza per il tempo
B della massa per l'accelerazione
C della superficie per il volume

52) Indicare l'alogeno tra i seguenti elementi chimici:

A ferro
B calcio
C iodio

53) La terza legge della dinamica afferma che:

A a ogni azione corrisponde una reazione uguale e contraria
B un corpo soggetto ad una forza acquista una accelerazione proporzionale a tale forza
C un corpo che si muove di moto rettilineo uniforme è soggetto a una forza nulla
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54) Cosa s’intende per “avvelenamento del
catalizzatore”?

A La temperatura è troppo bassa per il
funzionamento del catalizzatore

B La concentrazione dei reagenti è troppo
alta causando il blocco del catalizzatore

C Le impurezze dei reagenti possono essere
adsorbite sul sito catalitico, inattivandolo

55) Gli indicatori:

A sono sostanze che manifestano una netta variazione cromatica al punto equivalente
B aiutano la formazione di composti poco solubili
C saturano la soluzione

56) Il punto della titolazione in cui l’indicatore cambia colore è detto:

A punto centrale
B punto di viraggio
C punto di equilibrio

57) Il numero di moli di un soluto per litro di
soluzione esprime la:

A molalità
B molarità
C frazione molare

58) La seconda legge di Newton afferma che:

A la risultante delle forze applicate su un corpo è uguale al prodotto della massa del corpo per la sua
accelerazione

B la somma dell'energia potenziale e dell'energia cinetica è costante
C a ogni azione corrisponde una reazione uguale e contraria

59) Con quale simbolo viene rappresentata la molarità?

A M
B Mo
C m

60) Una soluzione che ha pH = 8 viene
definita:

A debolmente basica
B neutra
C fortemente acida
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